



## 采访海啸灾区：新闻背后的故事

时间：2005-1-26 16:27:04 来源：人民网 作者：陈一鸣 阅读1394次

从斯里兰卡回到巴基斯坦后，海啸灾区的情景依然从脑海中挥之不去。1月3日至18日的半个月中，记者亲身感受到我国医务人员将无私的情和爱播撒在友邦的土地，亲身感受到兄弟的斯里兰卡人民对中国人民的深情厚谊，亲身感受到中华民族“一方有难、八方支援”的传统美德，经历了一次终生难忘的跨国采访。记者愿与读者分享那些新闻背后的动人故事。

### 当场领到签证

3日早上9时，查看了一夜资料的记者匆忙赶到斯里兰卡驻巴基斯坦大使馆办理签证，这时距离飞机起飞只剩下6个小时了。经验告诉我，正常情况下办妥一个签证最快也要一个工作日的时间。为了取得签证官的好感和信任，我在说明来意后递上了从人民网英文网页下载打印的我医疗队抵达斯里兰卡的消息稿，并告诉他童年最兴奋的事莫过于到家乡天津的动物园观看斯里兰卡赠送给中国的小象米杜拉，希望他能“特事特办”，帮记者尽快办好前往米杜拉家乡的签证。没想到这位并没有去过中国的签证官比我更了解两国友好交往的历史，从双方建交前的米胶协定到中国援建的纪念班达拉奈克国际会议大厦，他如数家珍地讲述着一桩桩两国友谊的往事。记者的心头不禁一阵发热，但更令人感动的是，墨迹未干的签证当场就递到了记者手里。

### 司机推销景点

经卡拉奇转机后，记者在4日凌晨2时飞抵科伦坡机场。坐在前往市区的出租车上，我与司机攀谈起来，本打算从他口中得到灾情的第一手材料，然而他在得知记者的身份后，却总是将话题岔开，并且不断地向记者“推销”那些未受到海啸影响的旅游景点，还答应以优惠价格带记者前去游览。当听我说此次恐怕无法造访这些胜地时，他既像对我又仿佛自言自语：“斯里兰卡是个靠旅游发展的岛国，现在全世界都知道我们的海岸遭到了破坏，游客再也不来了，我们今后怎么办？其实斯里兰卡在山里有着更美的风景，外国记者应该多报道一下呀。”他那质朴的话语中透露出一个普通国民因国家遭逢变故而产生的深深忧思，闻之令人动容。我安慰他道，包括中国在内的国际社会正在尽力帮助受灾国家和人民战胜困难，外界了解到斯里兰卡受灾的真实情况将有助于救援工作的展开，使灾区人民得以早日重建家园。他听后，默默地点了点头。

### 直接奔赴灾区

按照计划，我打算先在科伦坡安顿下来，待天明后再前往中国医疗队开展工作的南部重灾区加勒。不过，这位司机提醒说，由于部分路段在海啸中损毁，再加上救援车辆太多，原先通往灾区只需3个小时的路程现在得花5个小时。于是我听从他的建议，决定过科伦坡而不入，直

- 距离奥运赛场最近的采访
- 谈新闻业务论文的选题
  - 新闻的五种补法
- 深度决定新闻的影响力
  - 这是一次这样的采访
  - 一次成功的暗访经历
  - 采访刘翔，我失败了
  - 我采访的第一个大腕
  - 包头空难现场采访记
- 《深圳，你被抛弃了吗...
- 探索富有时代特征的党...

接前往加勒。这位已经工作了一夜的司机主动提出送我去灾区，以节省我另行找车的时间，并且不收我从机场到科伦坡市区40公里的车费。正是由于动身早的缘故，记者在4日上午8时多便抵达了中国医疗队开展工作的加勒市希卡杜瓦镇，正好赶上医疗队在第一天开展救援工作中接诊第一批受伤灾民。此后的十几天里，记者又有4次前往灾区，都是乘坐这位司机或其朋友的车。

### 婉言拒住宾馆

“救死扶伤是医生的天职”，这是人们早已耳熟能详的一句话，在与中国医疗队接触的日子里，记者真正体会到了这句话的含义。我国分两批抵斯的医疗队成员一共18名，其中15人来自北京，3人来自澳门。北京市卫生局在接到卫生部的通知后，以最短的时间抽调了最优秀的医务人员和卫生防疫人员，在十几个小时内就组成了一支国家卫生救援队，大家放弃元旦节日的休息，采购了必需的生活用品，准备了充足的药品和医疗器械，连夜装箱紧张工作到2日凌晨。医疗队员在自己的原单位均是业务骨干，大多担任着一定的领导职务，然而在救助灾民的第一线，他们无不像普通的医护人员一样为伤者诊疗、上药，到灾区走村串户，晚上挤在闷热的帐篷里忍受蚊叮虫咬。当地官员看到中国医疗援助队的工作、生活条件甚至比本国医疗队还要艰苦，因此特别在附近的宾馆中为中国医护人员准备了几套房间，但却被中国医疗队婉言谢绝了。“我们扎营的地方正好是无家可归者集中居住的寺庙，这更有利于我们就近接诊伤病灾民、及时了解防疫状况，住在宾馆里怎么可能有这么好的‘工作条件’？！”中国医疗队员们的一席话让当地官员深受感动。

7日，中国驻斯使馆官员准备前往灾区慰问医疗队员，事先通过电话询问他们需要什么物品，队员只提出了一个要求：请为我们捎来一面五星红旗！

### 大使亲自开车

记者第一次见到我国驻斯里兰卡大使孙国祥不是在他的办公室，也不是在大使官邸，而是在他的汽车中。6日，受灾严重的斯里兰卡西省省督毛拉纳先生希望通过中国媒体对中方向灾民提供的援助表示感谢。中国记者们在大使馆集合准备集体前往总督府，但由于使馆官员正忙于了解灾区情况及迎接国内的救援物资，一时找不到“司机”。孙国祥大使一把拉开车门，坐在了驾驶席上：“非常时期，我来当司机！”

“海啸发生之后，中国驻斯里兰卡使馆的全体馆员立即行动起来，大家一方面通过各种途径千方百计调查在斯中国公民和机构的受灾情况，另一方面密切关注斯里兰卡人民的人员伤亡与财产损失状况，希望能以适当的方式为驻在国人民渡过难关出一份力”，孙国祥告诉记者。灾害发生后的3天之内，中国驻斯使馆的所有馆员向斯里兰卡受灾地区紧急捐赠了2690美元，但孙国祥大使递交到斯里兰卡外交秘书哈卡拉手中的却是2790美元，多出的100美元是一名已于去年11月离任的中国驻斯外交官特意嘱咐同事帮他代捐的。孙国祥对哈卡拉表示，中斯两国人民在对方遇到困难时总是伸出援助之手，这次斯里兰卡遭受严重的海啸灾难，“中国人一定会始终站在你们身边，尽自己最大努力提供援助！”

### 华人倾情相助

到斯里兰卡前，记者本以为大灾之后游客均已离去，宾馆酒店的房间一定非常容易订到，而实际上由于各方援助人员和各国代表团的涌入，科伦坡各个酒店在灾后都闹起了“房间荒”。记者托一个朋友帮忙订房，他居然在市中心找到了一家三星级酒店，正当记者感叹他的神通广大时，却发现原来这是一家尚未正式营业的酒店，因为全城在闹“房间荒”才提前开门迎客。记者作为房间的第一个客人入住时，楼道里的地毯还未铺好，房间里的有线电视尚在调试，呛人的装修气味使得记者随身携带的蚊香成了多余。这些对记者来说都不算什么，但房间里的电话没有装好，因而无法上网发稿却让记者大感头痛。好在天无绝人之路，记者很快便发现步行15分钟可找到当地华人开的一家网吧。

网吧的经营者凯文先生已经来斯多年，由于许多华侨华人经常到他的店里上网，因此在当地华侨华人圈中有一定的影响力。海啸发生后，很多华侨华人自发地将现金以及衣服、毛毯、毛巾等物品送到凯文家中，并通过其转交给斯里兰卡红十字会。记者在科伦坡采访期间，还曾巧遇来斯旅游正准备回国的香港游客林美家和吴姿曼女士，当她们得知记者将再次前往中国医疗援助队开展工作的南部重灾区时，两位女士将随身携带的一大包药品全部拿了出来，委托记者转交给灾民。

文章管理: [mycddc](#) (共计 5126 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

相关文章: [采访](#)

- [浅析新闻报道中记者的越权问题 \(2007-5-17\)](#)
- [记者采访权既是法定权利也是应负的责任 \(2006-12-21\)](#)
- [析<村官的价格>结构及采访技巧 \(2006-11-29\)](#)
- [吃西瓜与新闻采访 \(2006-11-1\)](#)
- [媒体采访遭拒，谁该道歉？ \(2006-7-17\)](#)

[>>更多](#)

└─ [采访海啸灾区：新闻背后的故事](#) 会员评论[共 0 篇] ─┘

└─ [我要评论](#) ─┘

会员名

密码:

提交

重写

[关于CDDC](#) ◆ [联系CDDC](#) ◆ [投稿信箱](#) ◆ [会员注册](#) ◆ [版权声明](#) ◆ [隐私条款](#) ◆ [网站律师](#) ◆ [CDDC服务](#) ◆ [技术支持](#)

对CDDC有任何建议、意见或投诉，请点[这里](#)在线提交！

◆ [MSC Status Organization](#) ◆ [中国新闻研究中心](#) ◆ [版权所有](#) ◆ [不得转载](#) ◆ [Copyright © 2001--2009 www.cddc.net](#)  
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像. 如有违反，追究法律责任.